

中山市公安局

山安指函〔2025〕119号

中山市公安局关于市十六届人大五次会议 第2025140号建议答复的函

王光培等代表：

你们提出的《关于加强电动自行车交通管理的建议》（建议第2025140号）收悉，经综合市住房城乡建设局、市城管和执法局等单位意见，现答复如下：

近年来，随着绿色出行理念的普及和城市交通压力的加剧，电动自行车因其便捷、经济、环保等优势，保有量持续快速增长。据统计，我市电动自行车社会保有量已达到228万辆，俨然成为目前短途出行的重要交通工具。然而，其迅猛发展在便利民众出行的同时，也对城市交通系统带来了显著影响，随之而来的交通管理挑战也不容忽视。一是部分驾驶人交通安全意识薄弱，闯红灯、逆行、占用机动车道、超速行驶等违法行为较为普遍，增加了交通事故发生的风险；二是大量电动自行车停放无序，侵占人行道、消防通道等公共空间，影响行人通行和市容环境；三是非机动车道建设相对滞后，车辆混行容易导致交通事故频发。对此，代表建议中提出坚持“疏堵结合、规范引导”的治理思路，通过完善安全设施、优化慢行交通系统建设、加强公众教育等多维度

举措，进一步推动智能交通技术应用，提升执法效率和管理水平，才能使电动自行车有序融入城市交通格局，助力构建安全、高效、绿色的城市出行生态。对于代表提出的建议，思路细致清晰，建议办法可行有效，与我局交通管理总体部署和常态化管控工作相互谋合，对创造我市良好交通环境具有积极推动作用。我局及各会办单位均表示赞同，并结合实际工作对代表建议予以吸收采纳。

一、关于完善交通标志标线的建议

吸收采纳。为全面提升电动自行车通行安全与道路运行效率，我局交管部门系统化完善电动自行车交通标志标线体系，以“人性化设计、和理性引导、精细化管理”为核心理念，构建清晰、较为连续的非机动车交通指引。首先，在道路设计方面，在交通工程建设方案审核中严格把握慢行系统的设置，充分考虑行人、非机动车、电动自行车通行权利，合理划分道路断面，通过各行其道规范行驶秩序。其次，在标志标线设置方面，按国标规范设置完善较高辨识度的非机动车（含电动自行车）指示标志，明确非机动车专用车道、通行区域、禁行路段及停放车位，特别是在交叉路口、学校周边、商业密集区等重点区域路段，设置完善的提示标志，提升骑行车的预判能力。同时，通过精细规划交通标线，在有条件的主车道与次干道合理施划专用电动自行车道，在交叉路口过街通道完善非机动车地面标记，设置等候区等，进一步增强视觉引导，利用交通标线或隔离护栏等实现与机动

车、行人空间的物理或标线隔离，并结合路口交通信号的优化配时，充分保障电动自行车的安全通行。另外，市住建部门对电动自行车管理工作极力配合，在新建及改造市政工程项目中，一方面规范非机动车设施的设置。严格执行《城市家具设计导则》及国家规范，在道路建设中同步规划非机动车道、隔离护栏、阻车桩及专用停车区域等，确保机非分离设施齐全、布局合理；另一方面是强化协同设计。在方案设计阶段主动征求专家及市交警、市城管和执法局等部门意见，根据安全通行需求优化非机动车相关设施的设置，提升道路安全基础，保障非机动车通行安全。今年以来，市住房城乡建设局在改造提升沙湾路、兴港南路等以及新建侨城路、民盈西路、东沙一路、江裕街等道路建设中，累计完成非机动车道设置全长约5公里。在各项工程项目的实施过程中，落实了对非机动车道的科学设置，重新施划完善交通标线标志，有效实现机非分离；在多个关键路口新建安全岛、优化信号配时，较少交通冲突点；通过严格执行《城市家具设计导则》，统一规范阻车柱的设置间距。通过上述一系列系统性改造，有效解决了机非混行、路口冲突、警示不足等突出问题，实现了通行效率与安全水平的提升。

二、关于加强宣传警示教育的建议

吸收采纳。针对电动自行车驾驶员，我局交管支队长期开展线上线下相结合的交通安全宣传教育工作，提醒广大驾驶员遵守交通法规，安全文明出行。一是坚持教育与处罚并重，全面提升

群众交通安全意识。通过广泛开展“文明骑行”主题宣传活动，利用电视、广播、交警权威发布等新媒体平台发布典型案例、公益广告和安全提示，营造浓厚宣传氛围；二是深入社区、学校、企业、商圈开展“送安全上门”活动，通过现场宣讲、模拟体验、互动问答等形式增强宣传实效；三是针对快递、外卖等重点行业群体，联合平台企业建立交通安全培训制度，定期组织对从业人员进行安全教育和考核，落实“进门查头盔、出车讲安全”机制；四是充分利用违法处理窗口、交通事故现场开展“以案说法”，让违法者接受现场警示教育，提升震慑效果，并结合日常执法对多次违法人员实施精准提醒、集中学习等递进式教育措施，实现由“罚”向“教”转变。今年以来，我局交管支队特别注重以老年人、中小学生、厂企员工、环卫工人、外卖骑手等骑行群体为抓手，以面对面精准教育培训、点对点精准宣传提醒为主要方式，以“如何正确行驶、遵守交通规则”等为主要内容，常态化与定制化宣传教育有机结合，通过进厂企、进学校、进社区（村居、小区）等开展面对面宣传教育培训 2500 余场次，通过短信推送等开展点对点提醒 497957 条，通过“中山交警”推送相关主题微信推文 483 条、短视频 43 条。通过上述各种方式的宣传举措，进一步提高了对电动车自行宣传教育的社会化氛围，真正做到提高电动自行车骑行人员的交通安全意识，做到文明骑行、按规通行。

另外，我局车管部门进一步结合职责加强宣传教育深度。目

前，我市共有 338 个协作单位服务网点，分布于全市各个镇街，满足群众出门 10 公里内办理电动自行车注册登记的要求。车管部门要求各协作单位服务网点在申请注册登记代办资格时，在验收标准中均要求悬挂《电动自行车行驶管理规范》《电动自行车登记五不准》等宣传标语，利用社会化形式告知群众遵守交通规则，要文明驾驶、上路佩戴安全头盔、不得参加车辆非法改装、车辆行驶时速不超过 25 公里等提示宣传；并要求服务网点在电视等媒体上循环播放全国各类电动自行车违规行驶而引发交通事故的安全教育片，对在销售点购买车辆的群众见缝插针地利用终端实行交通安全宣传教育，使交通安全理念深入人心，起到在源头上宣传教育的效果。

三、关于加大路面管控力度，对电动自行车进行规范引导的建议

吸收采纳。近年来，我市电动自行车的发展趋势日渐迅猛，交通违法行为频发、交通事故多发等现实问题较为突出，为进一步遏止违法行为引发的交通事故，我局交管支队日常通过以下措施强化交通管控。**一是严把生产销售源头关。**联合市场监管部门加强对电动自行车生产、销售环节的监管，严格执行国家强制性标准，严禁不符合新国标车辆流入市场。对违规销售超标车、非法改装等行为依法查处，从源头上遏制不合格车辆上路行驶。**二是规范登记上牌管理。**车管部门全面推行公安部关于实施电动自行车实名登记和号牌管理制度，实行“一人一车一证一号”，建

立车辆信息数据库，实现可追溯管理。三是强化路面执法管控。我局交管支队在重点路段、重点时段开展常态化整治行动，严查电动自行车闯红灯、逆行、占用机动车道、超速超载、不佩戴安全头盔等突出违法行为，并通过视频违法抓拍转现场处罚的新执法管理模式进行教育处罚，形成高压震慑态势；同时结合夏季攻势在人流车流密集区域开展专项整治，对电动自行车各类突出违法行为进行综合治理，依法对违法驾驶人员进行处罚，营造严管氛围。特别是对于滴滴代驾、快递行业、外卖配送公司等新业态群体，员工驾驶电动自行车出行需求大的单位，交管支队每年都组织公司负责人进行座谈，强调企业加强对快递外卖小哥交通安全的主体责任，强调落实日常监管和宣传教育。据统计，自实施执法新模式以来，交管支队在日常执法中纠正各类电动自行车违法行为 13.4 万余宗，对电动自行车实施警告处罚的约 13.3 万余宗，罚款处罚 1085 宗，中心城区范围共约谈快递、外卖公司共 5 次，对外卖、快递人员多次违法的，已及时电话通知到交警城区大队接收处理，其中电话通知电动自行车当事人 155 人，已到交警大队按规教育处理的 128 人，签订承诺书 27 份。另外，我局交管支队进一步建立健全跨部门协同治理机制，明确公安、交通、市场监管、住建、消防等部门职责分工，形成齐抓共管的工作格局。市城管和执法局在日常执法巡查中，不断加大对临街商铺巡查力度，会同各监理及管养单位加强排查，依法查处各类占用城市道路设摊经营、堆放杂物、飞线充电等行为。今年以来，

在主城区共教育处理涉类问题 28 宗，发出宣传单张 300 余份，配合市场监管部门开展电动车销售企业“综合查一次”行动 15 次，共检查企业 22 家，发现并要求整改问题 11 次。同时，我局会同各职能部门全面推行网格化管理模式，依托社区基层组织和物业单位落实属地管理责任，将电动自行车管理纳入镇街文明城市创建、平安社区建设考核体系，进一步强化区域综合治理能力。

为有效遏制电动自行车非法改装造成的不良社会后果，我局车管部门在全省率先开创培训考试准入制度。要求协作单位服务网点在申办初期，车管部门根据电动车在源头改装的特点，在全省率先推行服务网点业务员培训考试准入制度，达到从源头上杜绝售卖改装车的效果，该制度目前全省仅中山在实施，自推行培训考试制度以来，服务网点因违规被注销的现象相较于实施前大幅下降。2025 年共举办互联网登记上牌点准入考试 5 次，合计 800 人次参加。通过提高销售网点业务和素质能力，在源头上减少非法车辆上路行驶的现象。同时，我局车管部门会同职能部门建立联合执法机制，加大联合检查执法力度。通过联合市场监管部门、城市综合管理等部门开展“综合查一次”专项检查活动，对违反规定的协作单位服务网点及时提出整改措施，对严重违规的服务网点作出限期整改或停止代办资格的处罚决定，从严管理电动自行车上牌工作，从违规车辆“准入源头”作为工作重点，作出销售企业从售卖大量改装车到只售卖合标车的转变。

四、关于严格机非分离，加大整治力度的建议

吸收采纳。针对慢行交通系统的衔接完善，我局交管支队通过落实物化管理，全力推动两轮非机动车道建设。为满足日益增长的非机动车出行需求，我局协同市住建局在新建及改造市政工程项目中严格机非隔离管理举措，在新建和改扩建道路方案设计审核中优先考虑非机动车道的规划布局，确保其与机动车道实现物理隔离，提升非机动车通行的安全性。对于已建成道路，则通过压缩部分机动车道宽度、改造绿化带等方式，开辟独立非机动车道；或通过设置 $\geq 15\text{cm}$ 路缘石高差或设置完善隔离护栏实现机非空间分离。截至目前，我局在2024年全市完成建设非机动车道91条的基础上，2025年上半年全市再增设非机动车道17条，其中城区8条，现全市主次干道的非机动车道设置总长424.4公里，非机动车道慢行交通建设得到有效推进，极大改善了绿色出行环境，增强了市民出行的舒适度与安全感。

展望未来，强化电动自行车管理，需进一步结合地方性法规，不断深化科技应用，通过系统分析平台推广非现场执法、大数据分析等技术，提升精准治理水平。同时，应进一步优化基础设施供给，科学规划非机动车道，完善隔离设施和信号灯配时，保障电动自行车通行权利，结合社会化宣传教育，方能形成人人守法、人人监督的良好社会风尚。

总之，电动自行车管理是一项系统工程，必须坚持源头治理、依法治理、综合治理、智慧治理相结合，既要严格执法、堵塞漏洞，也要以人为本、服务民生。唯有如此，才能真正实现电动自

行车安全、有序、文明运行，为城市交通高质量发展筑牢安全基石。

专此答复，诚挚感谢您对公安交管工作的关心支持。



(联系人及电话：彭健辉，0760-23188317)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市住房城乡建设局、市城管和执法局。